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van a jövedelmi adóról szóló 
lia. Vidliczkay József szerint 
|<ai nem annyira pénzügyiek, 
Easágiak. Az adóemelést, mi- 
I aogy a kormánynak lenne 
Liió nemzetgazdasági s pénz- 
lem szavazza meg. Fröhlich 
T vidéket képvisel, mely már is 
L. adóval, azon okból szavazza 

jést, mert magát orzágos kép-

J e tárgvban tett felszólalásaik 
li:man~nnniszterelnök válaszol 
liíenvi ágyulötérre vonatkozó 
1 Előadja. hogy a lőtéreiadásra 
Itt. s nem áll azon állítás, — 
lid 25 forinton kél, mert ott 
■öld rendes ára. Végül azon 
lett. hogy nem 5000, hanem 
Itt meg. kéri a válasz tudomá- 
Ir az utóbbi felvilágosításnak 
liszt tuilumásul nem veszi. — 
Iszólalasa után a ház váiasz- 

az ülés véget ér.

j- Decz. 9. —

Itatja Szaboiusmegyének a köz- 
lagokrói szo.u lörvényjavas- 
I nyét. s Wodiáner képviselő 
I Öruudi előadó benyújtja a 
|> je.entrsét a bizottság által 

as.aruk tárgyában. A penz­
ió- es ilonányjövedék .-zabá­
ba tárgyában törvényjavasla- 

Ezek ututi foiytattatott a jö- 
lényjavasiat tárgyalása.
Iv kárhoztatja a kormány po- 
L_adja ei a javaslatot. Mile- 
I Vidovicb és Német Albert 
lianak. Tarnóczy. Lichtenstein 
I pedig megszavazzak azt. — 
la kormanypi r:i képviselők is 
! ■ sem szer folytán szavazzák 
It. nem szavazza meg.

187ő. VII. évfolyam.

k. a. a budapesti nemzeti 
[gjanak vendégjátéka.
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rlerman ur mindenkor el- 
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Az élő fákról.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! IHBLAP. 
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye. X TÁR

Hirdetési díj:
öthasábos petitsorért 6 kr.

,bb terjedelmű, mint szintén több \ 
hirdetések, alku szerint a 1 e g- \ 

olcsóbb árért:
Bélyegdij: minden beigtatáeért külön v 

5 30 kr. í
$ ,Nyilt-tére-en megjelenő közlemény öt- < 
$ hasábos sorra 16 kr. :

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kés- $ 
s iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön es szombaton. VAW/WWWV /WVAfWArANVAT/VWAAW,■J

Hires huszár volt a maga idejében, 
Simonyi, az akkori magyarsággal, óbes­
ternek czimezett férfiú. De ezen huszáros 
híresség, nem zárta ki a szép iránti ér­
zéket kebléből. Mert ha nem csalódunk 
ő volt a nagyerdőre vezető séta ut mind­
két oldalának fákkal beüitetője. — Még 
hozzá jó politikus is volt, mert a kiül­
tetett csemetéket az akkori nemes tanuló 
ifjúság gondozására bízta. Ha ezt nem 
teszi, ha az ifjakat nem bízza meg a 
felügyelettel, nagyon valószínű, hogy 
azon idők vad szellemében nevelkedett 
ifjúság, pajkos szenvedélyből maga gyom­
lálta volna ki 48 óra lefolyása alatt.

Ma már a debreczeni nép annyira 
megszokta a fákat tűrni, hogy egy kis 
tövis burok eléggé megvédelmezi őket 
az ártalmas kezektől Nem igy áll azon­
ban a határban s különösen országutak 
mentén a dolog. Azon az útfélén a hol 
Szoboszló fiai elszokt k járni, az árkok 
partjának befásitása lehetetlen. — Több 
évek tapasztalata után mondom ezeket. 
Átalános befásitása az utaknak, se kor­
mány, sem a hatóságok utján komolyan 
el nem rendeltetett. A 63-ki Ínséges fa­
ültetés pedig oly pompás ázsiai paczu- 
hasággal hajtatott végre, hogy jórészt 
még be sem fejeztetett, mikor már ki­
borult egy jó része. Soha se tekintett 
aztán annak senki se utána. El is pusz­
tult mind, egyetlen egy darab se hirdeti 
az Ínséges faültető urak dicsőségét.

Sokan tettek a gazdák közül pró­
bákat a faültetéssel, de tudunk eseteket 
reá, hogy a nagyobb fajtákat kicsavarta 
Szoboszló polgársága, az ifjú csemeté­
ket pedig egyenként kihuzgálván, a me­
leg napfényen mellé fektette a gödörben. 
Sőt a város területén belül a piacz és 
nagyobb térségeken eszközölt ültetvé­
nyek is mind megsemmisittetnek csupa 
b tvár ■ 'gból.

SuK u=rék természetbarát szólalt 
már fel az országos faültetés tárgyában. 
De haszontalan a küzdelem mind addig, 
mig ezt a jót saját hasznunkra saját ha­
tóságunk reánk nem parancsolja és drá­
kói szigoruságu törvényekkel nem védi 
minden legkisebb megtámadás ellen.

A debreczeni piacz befásitását na­
gyon kár volt egészen elejteni. Csak­
hogy nem sürii apró törpe ákáczokkal, 
hanem közönségessel melynek koronája 
a felhők szomszédságába szokott érni, 
és terjedelmes lombjával, minden bizony- 
nval mérsékelte volna az utczai lég nyári 
forróságát. és mivel hogy ritkán ülte- 
tendők az ilyen fajta fák, nem feszélyez­
ték volna a közlekedést se, és urambá- 
tyámék is kényelmesen árulhatták volna 
a tengerit lombjaik üditő büsében.

Nagy kár, hogy alföldünkön a ki­
sebb gazdászatnál. ez a hasznos és szé­
pen tenyésző fa nem ültettetik kellő 
mérvben. Oka nem egészen a hanyag­
ság, hanem mint fent említem a rósz 
emberek általi megsemmisittetés. Egy a 
leghasznosabb fanemek közül. Kis vé­
kony gajja is erős, kemény tüzet ad, a 
vastagabb rész pedig a keréktalp ki­
vételével, minden féle szerszámnak jó. — 
Legközelebbi alkalommal a gyümölcsfák­
ról fogunk elmondani egyetmást.

T. D.

— A pénzügyi bizottság teguapelőtti ülésében 
a sójövedékre vonatkozólag a pénzügyminiszter 
által legközelebb előterjesztett tvjavaslatot in­
tézte el.

— Az árvaszékak egymás kötött s más
portomentes hatóságokkal váltott levelezéseiket 
és kocsipostai küldeményeiket illetőleg a bel­
ügyminiszter decz. 3-án a törvényhatóságokhoz 
körrendeletét intézett, melyben tudatja velők, 
hogy az árvaszékek nevezett levelei és külde­
ményei a kereskedelmi minisztérium intézke­
dése folytán bélyegmentesek, ha hivatalos pe­
cséttel és „árvaügyben viteldijmentes“ felírás­
ai ellátvák. E portomentesség azonban nem 

terjed ki azon levelekre, melyeket az árvaszé­
kek a gyámság vagy gondnokság alól felszaba­
dult egyénekhez akár közvetlenül akár köz­
vetve hivatalos kézbesítés utján intéznek. — 
E levelek viteldiját azok fizetik, a kikhez czi- 
mezve vannak.

— A közigazgatási bizottság ma este 
tartott ülésében folytatta a községi törvény 
módositására vonatkozó törvényjavaslat rész­
letes tárgyalását és azt lényegesebb módosítás 
nélkül elfogadta. Jelentését jövő kedden fogja 
hitelesíteni. A bizottság az ünnepek előtt több 
ülést nem fog már tartani.

— Az aradi általános ipartársulat pár­
tolja az önálló vámterület ügyét, s e tekintet­
ben teendő lépések elhatározására szombaton 
közgyűlést tartott. Arad iparosai, — mint a 
„P. N.“-nak Írják, kivétel nélkül az önálló 
vámterület hivei. Szegeden is a nem- 
zetgazgazdasági bizottság gyűlést tartván, — 
egyhangúlag az önálló vámterület mellett nyi­
latkozott, s ez iránt kérvényt határozott a kép 
viselöházhoz intézni.

A „HE8RECZE8“ lámája.

MARIOT HENRIK.
— Beszély a franczia forradalom korából. —

Irta: Goldscheider Henrik.

(Vége.)
A sas segítségére jutott és adott neki 

módot. — Ugyanis midőn Montblanc marquis, 
Mariot tudtával már 2—3 hónapig Pánsban 
időzött, egy viharos éjjel tűz ütött ki a szom­
széd utczában, mely mint a hozza legközelebb 
eső házat meggyujtá Montblanc , P '
lotáját, a tüzet elfojtani nem sikerült. Magas
lángoszlopok csaptak fel, s az óriási szél által 
növelve csakhamar lángba állott az égés • 
- Kárhozatos rémületre ébredtek félji háló­
teremben s iszonyattal látták, mintJ1 *8 ..
be vörös izzó fénynyel az ego uszkok, s láttak,

H.-Böszörmény decz. 9.
A mily jól esik közművelődési egyletünk, 

polgári kaszinónk felvirágozását köztudomásra 
hoznom, annyira fájó szégyent okoz azon kor 
szerűden eljárás felemlitése, mely városi köz­
gyűlésünkben átalaban az ismétlő iskola ellen 
s igy közvetlen a nevelésügy nagy hátrányára, 
e folyó 1875 év február 18-kán foganatositta 
tott. Ugyanis 1874 év deczember hóban, a ke 
rületi tanfelügyelő ur jelenlétében és részvéte 
mellett tartott közgyűlés a polgári iskola mel­
lett elismerte az ismétlő iskola szükségességét 
is, mivel azt elismernie az 1878. XXXVIII. t. 
ez. értelmében különben is kötelessége volt, 
s határozott Ígéretet tett tanfelügyelőnek az 
ismétlő iskola rendezését illetőleg; sőt, hogy-e 
tárgyban annál rövidebb idő alatt s érdemle­
gesen intézkedhessék: — a közigazgatási és 
pénzügyi szakosztályt megbízta, miszerint ál 
lapítsa meg a módozatot illetve nevezze meg 
a forrást, melyből az ismétlő iskola fentartása 
eszközölhető lenne.

A hivatását nemesen felfogni tudó együt­
tes szakosztály, — részvéte által begyőződvén 
közgyűlésnek a tanfelügyelő jelenlétében ta­
núsított hangulatáról 30Ó forintnyi dijat java­
solt adatni évenkint az ismétlő iskola tanítók­
nak, felekezeti különbség nélkül, — s alapul 
tűzte ki erre a takarék pénztárnál tiszta jöve­
delemként kimutatott összegnek jótékony ezéira 
fordítandó egyharmadrészét. Tehát világosan 
kitűnik, hogy ez által a városi pénztár terhelve 
a legkisebb részben is nem lett volna, és mi­
dőn 1875 február hó 18-kán a közigazgatási 
és pénzügyi együttes szakosztályok fentebbi ja­
vaslatukat beterjesztették, végzésül kimonda­
tott, hogy: „az ismétlő iskolába járók tanítói­
nak díjazása és az e czélra felmutatott alap­
nak odaforditása iránt tett szakosztályi javas- 

hat. miután a tanítók tisztességes fizetéssel H- 
i látva lettek, el nem fogadtatván, a közönség 
a tanítók díjazásához nem járulhat.“

És voltak, kik minden felekezeti félté­
kenység érzete nélkül, elég gyávák voitak úgy 
nyilatkozni, hogy a tanfelügyelő részvéte mel­
lett tartott közgyűlésben azért pártolták az 

1 eszmét, mert a törvényt nem tudták ; hiszem, 
j hogy azok most sem tudjak azt, — miszerint 
I bárkit is kötelme, vagy elkövetett bűne alól a 
! törvény nem tudása fel nem ment. Egyébiránt 
' midón már igy szóltak akkor még kevésbbé 
; tudták a törvényt mert az 1868. XXXVIII. t. 
'ez. 50-diK § a szóról-szóra igv hangzik „a 
I 12 élet évet betöltött s átalában azon gyer- 
■ mekek, kik a mindennapi iskola egész tanfo- 
lyamát bevégezték: az ismétlő iskolába köte­
lesek járni. Ha ugyanazon helységben hitfe­
lekezeti, vagy egyéb népiskolák is volnának, 
melyekben csak 6 évi tanfolyam van: — azon 
iskolákból kikerült gyermekek is 15-dik élet

mint teljed a tűz házról, házra, hogy csap- 
dosnak a láng nyelvek egyik házról a másikra, 
iszonyú roppanás reszketteté meg a Montblanc 
palota lakóit a fogadó terem, melyben az 
egyedüli kijárás van, összedült rémitő robaj­
jal és az eleven való megégés iszonyatos gon­
dolatát kelté fel az agyban. — Halálsápadtan 
állt Richard atyjával Amália ágya mellett, 
ki eszméletlenül feküdt a fehér ágyon. ..

Hallották az utczáról fel a kétségbeesett 
kiáltozást, látták, mint teljed a lángfolyam 
utczáról, utczára és kísérletes fényt terjeszt 
mindenüvé, nappallá varázsolva a sötét éjszakát..

Oltásra gondolni sem lehetett, s nem is 
iparkodjak. As« oltó sereg kizárólagos törek­
vése ami irányult, hogy a közel eső belvárost 
védje »tűzesőtől, melyet az oceánszerü vihar 
hordott széjjel. ..

Az oltó sereg kizárólagos törekvése arra 
irányult, hogy a közel eső belvárost védje a 
tűzesőtől, melyet az oczeánszerü vihar hordott
széjjel... .

Füst tolult be a Montblanc palota minden

évök betöltéséig kötelesek a községi ismétlő 
iskolába járni.*

Tehát felekezeti ismétlő iskoláról a 
törvényben szó sincs, — és ha valamely 
községben, mint H aj d u-B öszörmény- 
b e n mindenik hitfelekejet maga tartja is fen 
a törvény 48. íjában említett elemi népisko­
lai oktatás első tanfolyamát, 6-tól 12 éves ko­
rig az ismétlő iskola ügye azért ott is az 
50-dik §. szerint világosan a községet illeti.

Nagy hiba volt, hogy egyébb hitfeleke- 
zeteknél oly rendszeres ismétlő iskolai okta­
tás a részvétleoség miatt nem tartathatott, 
mint a reform, hitfelekezetnél, mert azon eset­
ben azok bátran előáilhattak volna közgyűlés 
előtt az 1875. február 18-kán 44. szám alatt 
hozott fentidézett végzéssel, mivel ezen vég­
zés egyedül a reform, tanítókat illeti, kiknek 
fizetősök felemeléséről bizonyosan tudomással 
bírtak már az 1874. deczemberi közgyűlésben 
s az együttes szakosztályi ülésben is, hol a 
fizetésről és alapról javaslat tétetett; a reform, 
tanítókat illetve, — kiknek fizetősök felebb 
emelése, mely közgyűlés szerint az ismétlő is­
kolások ingyen oktatását is bőven fedezi — 
abból áll, hogy a fitanitúk egyenként 139 fo­
rint 20 krajezár készpénz fizetősök helyett 
200, a leánytanitók pedig 159 forint 20 kraj­
ezár helyett évenként szintén 200 forint fize­
tést kapnak 1872. óta, egyéb fizetések teljes 
épségben maradván. Ez azt hiszem, nem olyan 
fizetés emelés, mely mellett munkája után a 
fáradozó jutalomra érdemes volna, kivált ha 
azon lelkes emberbarátok, nevelés apostolok, 
kik átalában az ügy elejtését eszközölték — 
tekintetbe vették volna, hogy emberséges fel­
számítás mellett egy böszörményi reform, ta 
nitó összes fizetése 428 forint, vagy ha ter­
mészetben lakást nem kap 468 forintra megy

Az ilyen határozatot keresztül vinni tu­
dók bebizonyítják, hogy milyen szemüvegen 
nézik a társadalom azon osztályát, mely a ta­
nító nevet viseli.

Az emberiség alapmüvelödése, a népne­
velés ellen elkövetett tulzás-bün ez! Az eleven 
másoló gépeknek, az Írnokoknak 600 forint 
fizetést adnak, s a tanítónak fizetése, midőn 
pénz, gabona, föld és fában 428 frtot tesz, 
tisztességesen felemelt! talán sok! Ily magas 
fizetés mellett követelni kell tőle, hogy egy 
szerda, szombat délutánja, egy szabad vasár 
napja se legyen, ebből tartsa ki családját, sze­
rezzen szaklapokat, szakkönyveket, társadalmi 
állásából kifolyólag a kor kívánalmaival ruhá­
zatában is lépést tartson! És ez igy van a nagy 
Böszörményben, hol a reform, hitfelekezetnél 
15 tanító ugyanannyi tanteremben a minden­
napi iskolában rendszeresen 787 növendéket 
oktat.

Ámde vigasztalhatják magukat a maga­
san javított fizetést élvező tanítók, mert saját 
egyháztanácsuk fényesen hazudtolta meg a 
felvilágosodás lámpáját magasra emelők állítá­
sát, a mennyiben az IS74—5-ik tanévre, az is­
métlő iskola vezetők részére, kik 6 tanterem­
ben 816 ismétlő iskolás fi- és nőnövendéket 
oktattak úgy, hogy azokkal vizsgát is adtak, 
összesen 180 forintnyi dijat utalványozott pénz­
tárából. Ezen tény volt legkiválóbb tanúbizony­
sága a közgyűlés következetlen eljárásának.

Nem akarom távolról sem azt állítani 
hogy az 1868. XXXVIII. t. ez. az egyedüli 
szálka sokak szemében, hanem ha csakugyan a 
nyomás súlyának nem akarunk engedni, a köz­
művelődés tekintetbevételével, a fentebbi czélra, 
az összes hitfelekezetek részére aránylagos 
felosztás végett némi összeget a javasolt alap­
ból szavazhatnának meg, s igy különösen most, 
midőn a meter-mérték megismerése az ifjak­
nak elodázhatatlanul szükséges és hasznos: — 
közvetlenül a közönség érdekét mozdítanák elő.

B ó 1 c s v.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

H.-B öazörmény, decz. 9.
Azt hittük, erős volt bennünk az a meg­

győződés, hogy már mindent láttunk és min­
dent tapasztaltunk, mit látni és tapasztalni 
lehet a roszból.

Láttuk a bűnnek diadalát az erény fe­
lett, láttuk a haldokló hidegülő tetemei alul 
kiránczigálni az ágyneműket. Hallottuk sírását 
a szegény özvegynek, kinek szájából vitte el a 
végrehajtó a falatot.

Azon hir azonban, melyet a „Debreczen* 
hozott, hogy egy 3018 forintra becsült birtok 
14 forinton adatott volna el, előttünk hihetet­
lennek s hírlapi kacsának tűnt fel, s szinte 
vártuk a következő számokban a megczáfol- 
tatást.

De a megczáfolás elmaradt, sőt uram fia 1 
a kormánypárti „Ellenőr“ ma ezen elszomo­
rító eseményt, a kezei közt levő adatokkal 
képes igazolni, az „Ellenőr“, a mely a ha­
zai dolgokat rózsaszínű szemüvegen szokta 
volt tekinteni.

Ez a derék lap zengedez az adó feleme­
lés mellett dicséneket akkor, midón a kezeinél 
levő adatokkal képes igazolni azon borzasztó 
sülvedését a hazai gazdászat és birtokviszo­
nyoknak, mihez hasonlót hasztalan keresnénk a 
földtekén.

Erre aztán el lehet mondaai:
In módúm octipedis procedunt omoia 

Cancri.
(A nyolez lábú rák módjára halad minden.)

D ó r ó.

— Vidéki hírek. Mihályi Viktor lu-
gosi püspököt egy szerb ember megakarta ölni, 
de a püspöknek egy szolgája meghiusitá a me­
rényletet, s a gyilkost elfogta. Bajuszos sza­
kállas gyermeket hozott világra a napokban 
egy kisujfalusi parasztasszony. Eperjesen két 
napszámos fagyott meg f. hó 8-án éjjel. Varasd 
mellett a postát kirabolták. A khinai művész- 
társaság, mely két hóval ezelőtt Debreczenben 
időzött, jelenleg Székesfehérváron van. Nagy­
váradon a jogászok több társadalmi egylet ala­
kításán fáradoznak.

— A magyar fővárosból. A buda­
pesti korcsolyaegylet ünnepélyes megnyitása 
tegnap délután 2 órakor ment végbe. Utazás a 
föld körül 80 nap alatt czimü nagyhatásos da­
rab fog nemsokára a népszínházban színre ke­
rülni. A gépezetek nagy része már megérke­
zett, valamint az élő elefánt is, mely London­
ból jött. Árvíztől tartanak sokan a tavaszra a 
fővárosban. Budán egy napszámosné tegnapelőtt 
széngőz által megfojtva találtatott. Báró Eötvös 
lózset nagy szobrának agyagmintája Huszár 
Adolf szobrász városligeti műtermében már 
látható.

Őszi estékre.
(Géressv Kálmán előadása a magyar irodalom 
és miveltségtörténetéből a XIX. században.)

Irodalmunk egyetlen ágában sem volt oly 
hézag, mint az eposirodalomban, mely hézag­
nak betöltését annyira várta a nemzet közér­
zülete egy a honfoglalást tárgyazó nagy nem­
zeti epos megírása által. — E czélt nagyban 
elősegítette Aranyosrákosi Székely Sándor uni­
tárius papnövendék, később erdélyi püspöknek 
a „Székelyek Erdélyben“ czimü eposa. Nagy 
fontosságú e mü nem annyira estbetikai be­
csénél fogva, mint inkább azért, mert benne 
van kijelölve a helyes irány, melyen a magyar 
eposirodalomnak haladnia kellett, Mig Gyön- 
gyössy eposaiban a mythologiai isteneket sze­
repelteti, Székely az ős magyar istent kereste 
fel. Müvében találjuk először a Hadúr nevet, 
melyet Vörösmarty is átvett; a Nemerét 
azonban, mint a Hadúrral ellentétben álló go­
nosz szellemet Horváth István nyomán a per­
zsa Ahrimán — s magyarosítva — Ármánynyal 
cserélte fel.

Vörösmarty maga bevallja, hogy mily ha­
tást tett rá Székely müve.

Elismeri, hogy a nélkül a „Zalán futása“ 
vagy egészen más alakban, vagy soha sem jelent 
vulna meg.

1823. előtt mar élt lelkében, de csak ho­
mályosan egy nagy nemzeti epos eszméje, mi­
dőn megismerkedvén Székely eposávai, s esz­
méje feldolgozására megtalálván ennek folytán a 
helyes iránt, csakhamar készen lett a „Zalán 
futása“ egy jó részével. 1825. őszén pedig, 
midőn a 13 év óta szünetelt országgyűlés 
összeült, megjelent nagy müve; s a mily fon­
tos volt politikailag ez évi országgyűlés össze­
sesének ténye ép oly nagy fontosságú volt a 
„Zalán futása“ megjelenése irodalmi tekin­
tetben.

Vörösmarty a „Zalán futása* által pár év 
alatt a nemzet első költőjévé lett. Nevelői ál­
lásáról nemsokára lelépvén, pályát kelle válasz­
tania. Két ut nyilt előtte, nevezetesen vagy 
ügyvédi pályára lép vagy Pesten marad s mint

iró fog tovább haladni a megkezdett pályán. 
Hajlama ez utóbbira vonzotta, bár, tekintve a 
helyzetet, mely reá Pesten, mint Íróra várako­
zott, épen nem volt kecsegtető. Magyarország 
jelenlegi fővárosa még akkor nem volt irodalmi 
központ. A XVm. század folyamában a magyar 
irodalomnak nem volt központja. Két város 
tűnt ki a múlt században, melyekben meglehe­
tős irodalmi munkásság mutatkozott; a század 
nagy részében Nagy-Szombat, vége felé pedig 
Debreczen, azonban tulajdonképeni központul 
egyik sem tekinthető. Kazinczy felléptével 1801 
óta, midőn fogságából kiszabadult, irodalmunk 
központja az ő lakhelye lett. Pestnek tulajdon­
képeni központtá léte Révay felléptével, s még 
inkább az e század második évtizedében a 

Tudományos gyűjtemény* s 1822-ben a Kis­
faludy Károly által megindított „Aurora“ meg­
jelentével kezdődik, ugv hogy midőn 1825-ben 
Vörösmarty Pestre jött, már akkor a Kazinczy 
uymbusa némi tekintetben hanyatlani kezdett 
a Kisfeludy és „Aurorá“-ja hatása következté­
ben. Ezen hatás, nevezetesen Kisfaludénak a 
költészetben erősen a nemzetieshez hajló iránya 
ellensúlyozására alapította Kazinczy a „Hebe* 
czimü folyóiratot. Ennek daczára iassankint az 
„Aurora“ befolyása irodalmi tekintetben min­
dig nagyobb lett, amennyiben a körül a Ka­
zinczy egykori legbuzgóbb tanítványai is cso­
portosultak.

1824-ben történt, hogy Vörösmarty Pest 
egyik vendéglőjében megismerkedett Deák Fe- 
renczczel, mely ismerettség a legszebb s leg­
nemesebb barátsággá nőtte ki magát.

Vörösmarty lemondván nevelői állásáról, 
pályát kelle választania. Az ügyvédi vizsgát 
ietevén, Székes-Fehérvárra szándékozott menni, 
hol széies ismerettsége folytán, mint ügyvéd­
nek, szebb, kecsegtetőbb kilátásai voltak, mint 
ha Pesten marad s Írói működését továbbfoly­
tatja. S hogy nem ok nélkül akart Vörösmarty 
az irói pályáról lelépni, meggyőződünk, ha egy 
pillantást vetünk Íróink e korbeli vagyoni hely­
zetére.

A magyar Írók müvei e korban nem an­
nyira könyvárusok által, mint inkább maguk az 
Írók által különféle utakon módokon árusittat- 
tak el. Ritkán történt, hogy a könyvárus fizetett 
volna az írónak munkájáért, sőt szerencse volt, 
ha akadt kiadó, ki — nehány tiszteletpéldányt 
bocsátván szerző rendelkezésére, — a mü ki­
adására vállalkozott. E miatt fejlett ki azon szo­
kás, hogy maguk az Írók nyomatták ki müvei­
ket, minthogy azonban a szükséges Összeggel 
nem bírtak a nyomtatási költségek fedezését, 
egyes bűze1, irodalompártoló hazafiak éu:I 
nyújtott köicsön segélyével eszközölték, melyet 
a példányok elárusitásából bejött összegből 
fizettek vissza. így nyomatták ki müveiket az 
írók, ezután következett az eladás, mely szin­
tén nem csekély nehézséggel járt.

Színészet.
— Pénteken 10-én adatott: „Potifárné 

és József vígjáték, írták Choler Adolf és Rocn- 
fort Henrik fordította K. Gyula. Ezen vígjáték 
azok közzé tartozik, melyekre azt szoktuk 
mondani, bogy jó kis bolondság, vig jelenetei 
mulattató alakjai derültségben tárták a kö­
zönséget. Szathmáry (Marcomir) jeles teno­
ristát humoroson személyesité, de az éneket 
paródisálni nem tudta, azonban kiváló ügyes­
séget tüntetett ki azon jeleneteknél, hol a 
sikamlós beszédek merültek fel, mert azoknak 
szúró hegyét anélkül, hogy a humort megcson­
kította volna eltompitá. Kiss Gábillot öreg 
festő, jelenlegi festők mintája alakításában 
igen jó volt, valmint Rótt Mari (Montegrám 
neje) is. Deák Kata Szakácsnéja nagyban vi­
dított s karjain a fe gyürt ruha igen jól vette 
ki magát, továbbá Szeles (Montegrám) kifo­
gástalan volt.

Ezt követé „Fortunió dala“ vig operetta 
1 felvonásban. írták Cremiex és Halévi, for­
dította Csepregi, zenéje Offenbachtól. A zené­
nek vannak vig de unalmas részei is. Vendé­
günk a szeretetre méltó Nagy Julcsa kisasz- 
szony mutatá be magát, mint Operette éne­
kesnő és mondhatjuk, hogy kedves játéka a 
legkedvezőbb benyomás: tőn. Friquetje fényes 
tanúbizonyságot tett arról, hogy 6 az úgyne­
vezett „Hosen Rollé*-ben is tökéletesen otthon 
érzi magát. Timár, mint szerelemféliö Fortunio 

I jegyző nagy derültséget idézett elő. Bacsó 
I Lujza a szerény, szemérmes és princzipálisa 
; feleségébe fülig Koznics Bálintot a legjobban 
személyesité, játéka már annyira gyakorolt, 
hogy a helyzetnek megfelelöleg forog, és bár 
beteg volt, mégis énekét igen élvezhetővé va-

zugába és egyszerre iszonyatos roppanással 
tökéletesen beszakadt az elfogadó terem pa­
dozata, s le lehetett látni a földszintre, a mely 
egyetlen lángtenger volt, izzó parázs, égő üsz- 
kökkel vegyest.

Nincs itt menekülés, istennél a kegyelem 1 
A szolgahad a vész beálltával elpusztult és a 
marquis családjával egyedül volt a házban, 
melynek egyes zugaiból a láng kezdett csapni 
magasra, fulasztó füsttel töltvén el a szobákat.

Amália nehezen hörgött s Montblanc 
marquis kétségbeesetten kiüté az izzó táblát 
és segítségért kiált. Az utcza néma, mindenki 
menekült onnan a marquis érzé, hogy mele­
gedik a palló, majd roppan, roppan egyet . . 
aztán sustorog. De meglátott egy lovagot, ki 
kétségbeesett rohammal a ház felé látszott tar­
tani, — A paripa egyre szükölt s böszülten 
rohant. — A lovag a ház elé ér egy lajtor­
jával kezében leugrik a lóról és fejszéjének 
egyetlen ütésére bedült a gyengült ajtó. — 
Hallani lehetett, mint igyekszik utat törni. .. 
már a bejárat elé jutott . . fejszeje dönget:

az ajtót, mely csakmar kipattan zárjából és a 
hős ifjú lát maga előtt egy tátongó mélységet, 
melynek fenekén lángtenger van. — Magával 
hozott lajtorjáját a már perzselődni készülő 
küszöbre helyezi oly formán, hogy annak másik 
vége a hálóterem még ép küszöbéhez ér és 
páratlan vakmerőséggel, négykézláb futni kez­
dett a lajtorján, mely ropogni kezdett.

Egy bószült oldal ugrással benn volt a 
terembe.

Amália fuldokolva levegőért kapkodott, 
Montblanc marquis eszméletlenül hevert a 
földön, Richárd pedig tántorogva az ablak 
felé közeledve és ebben a perezben ott volt 
Mariot Henrik. — Óriási erővel vállára kapta 
az áléit Amáliát, a fuldokló marquist pedig 
miután egy kötelet kerített derekára, maga 
u án hozta.. .

Richard ! a lajtorján utánnunk! gyorsan ! 
bátorság!

A teher nehéz volt és ö kétségbeesetten 
tat'tá a marquis derekára húzott kőtelet. —
A laj'"!-ji rtcsegni kezdett, és Henrik belátta,

hogy vagy a marquis esik áldozatul vagy 
mindhárman a pusztító elem romjai alá te­
metkeznek. — Azután eszébe jutott, mit tett 
ez ember az ő szüleivel, mit ő vele és vipe­
raként löké el a kötelet s a marquis a lán­
gokba zuhant, nagyot lódult a lajtorja és a 
másik pillanatban egy lövés hangzik és Mariot 
Henrik kedves tettével szivén találva zuhant 
le oda a hová Montblanc marquis hullott ke­
vés pillanattal ezelőtt saját keze által sújtva. 
A lövés Richard kezéből jött, ki midőn látta 
mint dobja ez ember a halál torkába atyját, 
kit kevés erőfeszítéssel kezének egy mozdulata 
által megmenthetett volna, ntólsó erőfeszítés­
sel pisztolyához nyúlt s a jövő pillanatban 
Mariot H. Amáliával együtt a lángok marta­
lékává lön. — Később, midőn a házak újbóli 
felépítése megkezdetett, találtak egy korom­
fekete hullát, melynek kezében mereven egy 
pisztoly volt



rázaolta. Bél; Bóra (Laura) éneke megle­
hetős hatást kelltett. Sajnáljuk nagyon, hogy e 
tehetséges színésznő a játék kellékeivel vona­
kodik megbarátkozni, pedig e nélkül higyje el 
nekünk, bármit mondjanak is mások, soha sem 
fog hivatásának szükszégképen eleget tenni. 
Felemlítendő még Kovácsira Erzsi (Babét, 
szakácsáé,) ki halad előre.

Szombaton decz. 11-én adatott Robinson, 
Operette 3 felvonásban. Többször láttuk ezen 
kitűnő zenével bíró operettet, s valamint eddig 
úgy ma is a működő személyzet teljesen meg­
felelt feladatának. Kivételt szenved e tekin­
tetben B é 1 y Róza kisasszony, ki Fentek 
személyesitésében nem volt oly szerencsés 
mint Aboniiné. Egyébiránt a darab igen sike­
rültén folyt le. Közönség meglehetős számmal.

__ Vasárnap decz. 12-én adatott: »A
háromszéki leányok, vagy a tatárjárás.j.Ere- 
deti népszínmű 3 felvonásban Jókai után irta 
Szigligeti. £ darab belértékénél fogva nem 
elégité a közönséged Nagy Julcsa kisasz- 
szony az árva székely leányt a fürge, eszes, 
jószívű Katiczát ábrázoló, még pedig a nala 
már megszokott szeretetreméltóságával. A szé­
kely szójárás igen sikerült neki s még ked­
vesebbé tévé őt. Játéka oly kiválóan ügyes, 
ho»y kényei a néző szivét indítják meg, mo­
sóba felderít és nevetése megkaczagtat. 
Dalai cagv része ma is megrezegteté a szív 
húrjait, és azért több Ízben zajos tetszés nyi­
latkozatokat nyert, sőt a „Kimentem én a szőlőbe, 
kezdetű érzelemteljes népdalt ismételnie kellett. 
Azonban voltak dalaiban olyanok is, melyek­
ből a természetes szépséget a színésznő mes­
terkéltsége kiszoritá, és a valódi hang hiány­
zott. De ezen hiányt szívesen megbocsátjuk 
azon reményben, hogy az idővel el fog enyészni 
a gyakoroltság folytán. Németh (József) já­
téka tetszett, némely dala pedig megragadóan 
szép volt. Rótt Mari (Róza) igen szép pa­
raszt leány volt és szerepét sok eredetiséggel 
adta Deák K. a szájas, zsémbelö Brigittát 
olvan jól személyesité, hogy nyilt jelenetben 
megtapsoltatott. — S z e 1 e s az öreg Danko 
Jófejű székelyt jól adta, — d e a székely 
sz o k i ej t és re uem fordított ügyeimet. — 
Szatmáry a brassói formender Weimuth 
szerepében kitűnő volt a felesége előtt reszkető, 
gyáva embert, kinek akaratja nincs, a legki­
sebb részletig bató természetességgel adta. —
T i m á r (Sziksz. Syndikus) alakja és játéka 
sikerült, mi leginkább burlesque_ comicumának 
tulajdonítható, melvlyel a kedélyhangulatokat 
folytonos derültségben képes tartani. Felemlí­
tendő még Kovácsics E. (Szikszné.) Kiss, 
Szigligeti a Rabiatus és Furiatus profes- 
sorok és Balázsi (Ábrahámfalvi.)

A debreczeni függetlenségi 
párt közgyűlése.

detett ki az alapszabályok kidolgozására és 
szerkesztésére.

Debreczen, decz. 12.
A közgyűlésen számosán megjelent tago­

kat — elnök Gálocsv Gasztáv üdvözölvén, rö­
vid szavakban elöaadta az összejövetel okát, s 
egyszersmind jelezte azt, hogy a legközelebb 
műit közgyűlés határozata folytan az önálló 
vámterület" és önálló magyar jegybank felállí­
tása érdekében, nem különben a megyei mu- 
nicipiumok és sz. kir. városok önkormányzati 
jogainak eltörlésére közigazgatási törvényjavas­
lat ellen az országos képviselóházhoz felter­
jesztendő kérvény szerkesztésére kiküldött bi­
zottság kérvényét bemutatja, végre pedig in- 
di vány "■■a. t gv a nemzeti művelődés szem­
pontjáéul egy iuggetlenségi kör alakittassék.

A képviselőházhoz felterjeszteni határozott 
kérvénvt jegyző Csécsv Soma felolvasván, az 
elfogadtatott, s egyszersmind a jelen voltak 
által aláíratván, annak mind szélesebb körben 
és pártkülönbség nélkül leendő aláíratásának 
eszközlése kimondnssék.

A „függetlenségi kör“ megalakítására vo­
natkozó indítvány általános lelkesedéssel talál­
kozván és fogadtatván, annak mielőbbi létesit- 
he'.ése tekintetében a szükséges intézkedések 
azonnal foganatba vétetnek, egy bizottság kül-

— A „Székes-Fehérvár és vidéke“ f. hó
l-jén megjelent 96-ik számában a következő 
felhívás olvasható: „Mindazon tanítók szívesen 
felhivatnak, kik valamely méltatlan sérelmet 
szenvednek, (bármely felekezetbeliek legyenek 
is,) hogy ezen sérelmeiket legyenek szívesek 
saját jobblétökért is e lap t- szerkesztőjé­
nek megküldeni, — ki is alulírottnak ezt ke­
gyes lesz elszáll!ttatni. Hogy pedig megértsék 
a tisztelt tanító urak, hogy
ezt miért kérem, legyen elég erre nezve 
azc£n kijelentésem, hogy szándékom mar évek 
óta gyűjtött ilynemű okmányokból egy „Taní­
tók sérelmei“ czimü — ha lehet, röpiratot 
szerkeszteni, s óhajtandó lenne, mivel mindaz 
ideig sokkal szaporodható gyűjteményem. 
Csak arra figyelmeztetem a t. tanító ura­
kat, hogy kiállított okmányaik mindig többek 
által legyenek aláírva; bár az is szívesen fo­
gadtató, hacsak saját nevökben aláirottan lesz 
ismegküldve. Az aláírók neve mindig megkímélve, 
vagyis említve nem lesznek.! 
Újra kérem a tisztelt tanító urakat, minden 
felekezetkülönbség nélkül, hogy fenties okmá­
nyaikat a ..Székesfehérvár és Vidéke“ t. szer­
kesztőségének, nekem kézbesítés végett meg­
küldeni szíveskedjenek.“ S. R.

ÚJDONSÁGOK.

* Gyászjelentés. Toidv Ferenczné, szül. 
Mojzsisovics Auguszta, a maga és gyermekei 
Izabella, fejedelemig az egri angol- szü­
zek kolostorában Irma, férjezett Dr. Síkor 
Józsefné, Ida, férjezett Mceiwartb Vinczéné, 
István, László, esztergommegyei áldo- 
zár, Auguszta, Ilka, Ferenc zésJo- 
1 á n, valamint vejei Dr. Síkot József és 
M e e r w a r t h Vincze és unokái: Sikor 
Jolán, Margit. Béla, Irma, Gab­
riella és Elemér nevében mélyen meg­
szomorodott szívvel jelenti felejthetetlen férjé­
nek, illetőleg atvjoknak. ipjoknak és nagyaty- 
joknak Toldy Ferencz urnák. kir. tanácsos, az 
ausztriai cs. Lipótrend lovagkeresztese, a sz. 
Móricz és Lázár olasz kir. rendnek lovagtisztje, 
bölcsészet és orvostudor, szemészet mestere; 
a m. kir. egyetemi könyvtár volt igazgatója, 
azon egyetem volt rektora s bölesészetkari dé­
kánja s a magyar nyelvészet és irodalom-tör­
ténet rendes tanára; az országos közoktatási 
tanács tagja s egyetemi osztályának elnöke, 
ugv a m. kir. gimn. tanárvizsgáló bizottságnak 
tagja; a m. tud. akadémia volt titoknoka, igaz­
gató és rendes tagja; a tudományok cs. aka­
démiájának Bécsben. a nápolyi Accademia Pon­
tana, a milánói term, és orv. tud. akadémia, 
Fermóban az Accademia Araldico-Genealogica 
Itali iua levelező, a budapesti kir. orvos-egye­
sület s az országos középtanodai tanár-egylet 
tiszteleti, a pesti orvosi kar, a berlini kritikai 
egyesület, a drezdai természettud. és orvosi, a 
würzburgi philos. és orvosi, az erdélyi ország­
ismertető s az erdélyi természettudományi tár­
sulatoknak lev., a m. történelmi társulat választ 
mányi tagja stb.; a m. szépirodalmi intézet (Kis 
faludv társaság) elnöke; és Trencséu, Bihar és 
Toroniál vármegyéknek egykor táblabirájok; 
Budapest főv. képviselője és iskolatanácsosának 
1875. deczember 10-én éjjeli ‘IA órakor, élé­
nek 71-ik, boldog házasságuk 33-ik évében, 
nehány órai szenvedés után tüdővizenybeu 
történt gyászos kimúltál. A megboldogultnak 
hüU tetemei vasárnap, f. bó 12-én, délután '/A 
órakor az akadémia elnökének intézkedése 
folvtán a tn. t. akadémia palotájában ünnepé 
lyese beszeateltetvéü, a kerepesi-ut melletti 
sirkertben fognak örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szent mise-áldozat f. bó 13-áu reg 
geli 10 órakor fog a szent Ferenczrend templo­
mában megtartatni. Budapest, 1875. deczem­
ber 10. Béke hamvaira!

* A Dobos és rabló társai perének tár­
gyalása a holnapi napon fog megkezdetni a 
helybeli törvényszék előtt; tárgyalási terem, a

városháza nagy tanácsterme lesz. A közönség 
érdekeltségének nagyságát mutatj*.“ 
napokkal ezelőtt jegyet már nem lehetett kapni. 
Az e napra beidézett tanuk, károsultak, érdek­
lettek stb. — részben már megérkeztek váro­
sunkba. A tárgyalásról lapunk részletes tudó­
sítást Jiozan^^ tartott ref. egyházi tanács­
ülés legfontosabb tárgya volt az anyakönyvek­
nek jövőre mikénti és ki által vMó vezetésé­
nek megállapítása. Az e czélból az egyházi 
tanács állal kiküldött bizottság részletes s az 
ügyet egész teljességében felölelő javaslatot 
terjesztett elő. E szerint elvileg kimondató, 
hogy az anyakönyvek vezetése állandóan egy, 
még pedig, miként főt. püspök ur felemlítő 
kanonok értelmében, lelkészt hivatalra bizassék. 
Mó azonban ez — a fenforgó akadályok le- 
győztével - létesíthető lesz, melyre vonatko­
zólag a szükséges módozatok megalapítása 
iránti javaslat készítésére a fenti bizottság 
küldetik ki, addig is az összes anyakönyvez 
vezetése két lelkészi hivatal közt osztató meg; 
és pedig a keresztelési és esketési anyakonyv 
püspök ur, a halotti pedig 1876-ik évi január 
1-töl a főisk. liáznagyi hivatal hatásköréből 
kivétetvén, Némethy Lajos ur kezelese ala 
rendeltetik. Részletesen intézkedik továbbá e 
javaslat a keresztelések és temetésekre vonat­
kozólag, mely intézkedések^ a netalán e™°‘ 
vethető visszaélések meggátlása czéljaból püs­
pök ur által indítványozott módosításokkal meg- 
erösittetnek. Mindegek kinyomatni és_ hazan­
ként közététetni fognak. Végül a szülöttek es 
halottak legutóbbi 20 évrőli betüsorozatos ki­
mutatásának (register) elkészítésére vonatkozó 
módozatok állapíttattak meg.

* Megnyitása a helybeli korcsolyaegylet- 
nek tegnap délután ment végbe; már két óra 
előtt kezdtek gyülekezni a korcsolyázok, kik 
csakhamar jelentékeny siámra szaporodtak. Dél­
után 3 óra tájban már mintegy 400-ra mehe­
tett a jelenlevők száma, s a kedvező, bar hl- 
deg időben az élvezetes téli mulatság nagyban 
.olyt. A jég tökéletesen jó, sima volt, s hogy a 
megnyitás az ünnepélyesség színezetével bír­
jon, Oláh Józsi zenekara működött, és húzta 
az ujjakat megdermesztő hidegben, a jó nótá­
kat nem a talp, de a korcsolya alá. Az elő­
kelőbb körökből hölgyeink is igen szép szám­
mal voltak képviselve, kik kétségkívül igen jól 
mulattak. A korcsolyázó tért köröskörül a nép­
nek sok sága állta be, s nézték az 0 fokú vizen 
sebes rohammal futkosó sportsmeneket, nagyo­
kat nevetve, ba egy egy rohanó elcsapódott a 
jégen. Csak midőn homályosodott. kezdének 
oszladozni a megnyitásban résztvevők és a né­
zőközönség, mely után Ítélve, a bemeneti díj­
ból befolyt pénz tekintélyes összegre mehetett. 
Pótlólag megemlíthetjük, hogy a korcsolyatéren 
építendő csarnok újév első napjára készen lesz, 
mely az egylet elnökének gyors és dicsérendő 
intézkedéséről tesz tanúbizonyságot.

* Színházi műsor. A színházi műsor e 
hó végéig a következőképen lett megállapítva : 
— Decz. 14-kén: Stradella. 15-én: Egy férj 
bünhödése. 16-kán: Huszárcsiny, népszínmű. 
17-kén: Troubadur, opera. 18-án: ördög pár­
nája, népszínmű irta Tóth Kálmán. 19-én : 
Panna asszony leánya. 20-án : Párbaj, dráma. 
21-én: Rablók, operette. 22-kéo: Aesopus, 
vígjáték irta Rákosi. 23-án: Dinorah, opera.
24- én: Lengyel zsidók, vagy karácson éjszaka.
25- én—26-áo: Magyar fiuk Bécsben. 27 : — 
Szamár bőr, látványos tüneményes uj bohózat.

* Köszönetnyilvánítás. A szombaton este 
tartott dbr. könyvnyomdászok próba bálja al­
kalmával ifj. Fodor István ur könyvtárunk ré­
szére 1 oszt. ért. forintot volt szives adomá­
nyozni, melyért fogadja az egylet nevében, 
köszönetemet. Bodó Ede könyvtáraok.

* A f. hó 5-én Köck J. Nepomuk gor­
donka művész ur által többek közreműködé­
sével a zenede helyiségében tartott hangver­
senyben sokan — részint időhiányból, részint 
mivel arról tudomással nem bírtak jelen nem 
lehetvén, általunk azon tiszteletteljes kérelem­
mel járulnak a zenede tek. igazgatósága elé, 
miszerint ilyennemü hangversenyt mielőbb uj 
joiag rendezni szíveskedjék. Hogy ez a kö­

zönség részéről tömeges látogatásnak fog or 
vendem, hiszszük már csak azon körülménynél 
fogva is, mivel az előbbi hangversenyben jelen 
voltak kellemesen és megelégedve emlékeznek 
arra vissza. - Különben biztoe forrásból tad- 
iuk hogy azon t. müpartolok, kik a f. hó jö 
diki hangversenyben szívességből közreműköd­
tek, hajlandók ugyanazt később is «mételnL 
Hisszük hogy a zenede érdemdús igazgatója 
készséggel teljesitendi ez általános óhajtást, 
s mig ezáltal Köck J. Nép megérdemelt 
anyagi haszonban részesíti, addig városunk 
zenekedvelő közönségnek nem mindennapi él­
vezetet szerez. (Beküldetett.)

♦Színházi hírek: Nagy Julcsa kisasszony 
a nemzeti színház tagja, ki közönségünknek 
már oly számos élvezetes estét szerzett ked­
ves játéka által, mint értesültünk, — a 19-én 
szinte kerülő Panna asszony leanya czimu da­
rabban fog legutoljára fellépni színpadunkon. 
Bacsó Lujza kisasszony még folyvást be­
teg mint hallottuk, makacs torokfájásban szen­
ved, óhajtjuk mielőbbi felgyógyulását.

* A debreczeni könyvnyomdászok által 
rendezett próba-bál, mely múlt szomba­
ton tartatott meg, jól sikerült. Úgy a rende­
zőségre, mint a gazdasszonyokra nezve nagy 
volt a megelégedés. A kolonnák volt hölgy 
tagjai kitüntették magukat batyuikkal, melyért 
fogadják is hála nyilvánításainkat. Egyszerű, de 
izlésteljes toiletteben jelentek meg a bájos 
hölgyek, meglehetős szép számmal. A jo kedv 
általános volt; s folyt a táncz reggeli 5 óra 
tájig. — midőn a hölgyek szép emlékekkel es 
átalában a résztvevő közönség a legnagyobb 
megelégedéssel vett búcsút.

* A joghallgatók délelőtti leczkeórái 
holnaptól kezdve, mint halijuk, — több tanár 
urak által nem tartatnak meg, azon okból, — 
hogy a Dobos és társai perének folyama alatt 
joghallgatóink ez érdekes bünper tárgyalásán 
megjelenhessenek, hogy ez által alkalom nyuj- 
tassék a büntető jog és eljárásbani ösmeretök 
bővítésére.

* Oláh György akadémiai szobrász hely­
beli lakos legújabban gipszből Rónai mellszob­
rát készité el. Az igen sikerült mellszobor ifj. 
Csátby Károly ur könyvkereskedésének kira­
katában látható s megszerezhető magánál a 
készítőnél igen jutányos áron. Lakása n.-csa- 
póutcza 104. sz. a.

* Czeiger bécsi olajképgyáros utazója 
mint azt lapunk legutóbbi számában jeleztük, 
megérkezett városunkba, s működését a mai 
napon megkezdette. Uj képmintáiból már töb­
ben megrendelést tettek; ajánljuk újólag a t. 
közönség figyelmébe.

* Számos előfizetési felhívás küldetik be 
szerkesztöségüuiiböz, mind a fővárosból, mind 
a vidékről. Lapunk azonban nem rendelkezik 
annyi térrel, hogy a felhívásokat külön- 
külön ösmertessük — ennélfogva 
azoknak csupán felemlitésére szorítkozhatunk, 
így legutóbb a Benedek A. által ügyesen szer­
kesztett „Uj idők“ czimü lapra, továbbá Kiss 
József költeményeire, végre a Széli Lajos 
által szerkesztett: „Közegésségi lapok“-ra ér­
keztek az előfizetési felhivások. Ajánljuk a t. 
közönség pártoló figyelmébe.

* Ma délután, a már öt nap óta folyto­
nosan kemény hideg idő, hirtelen enyhülni 
kezdett, s a járdákon a járókelő közönségnek 
mar a sárban kellett taposni. — Alkonyai­
kor azonban ismét megváltozott a lég 
s csípőssé lett, egyidejűleg havazni is kezdett. 
Ez alkalommal vagyunk bátrak figyelmeztetni 
a t. háztulajdonosokat, hogy miután a nappali 
olvadás és az éjjeli Egyás következtében 
— a járda síkossá s ez által 
veszélvessé válik a közönség részére, — házaik 
előtt k járdát homokkal vagy füvész porral 
behiteni szíveskedjenek.

* Bolond Istók czim alatt fogja a Buda 
pesten már 16 év óta megjelent és igen jól 
szerkesztett „Bolond Miska“ czimü humoristi- 
kus lap, pályáját tovább folytatni. Szerkesztője 
továbbra is Don Pedrő (Bartók Lajos) lesz, ki 
a Miskát azért keresztelte Istókra, mivel amaz 
a német „Deutsche Michel“-től vette szárma

zását, emez pedig tősgyökeres magyar név, me­
lyet Petőfy és Arany is megörökített Az első 

mely szerkesztőségünkhöz bekuldetett, 
igen tartalomdusan van összeállítva; kiadja az 
Atheneum, ára évnegyedre 2 irt

* Tegnapelőtt éjjel a rendőrség a vasúti 
indóbáz körűi járván, ottan két gyanús egyént 
fogott el, kik bizonyosan éjjeli excursióra vol­
tak készülőben. A csavargók tiltakoztak ugyan 
eleinte a rendőrségnek olynemü eljárása elle­
nében, melybe ők beegyezésüket nem adtak, 
később azonban belenyugodtak sorsukba.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése deb. 11-én.
Elnök bemutatja a pestvidéki kir. tör­

vényszék büntető osztályának hamis okmány 
készítésével vádolt Csatár képviselő kiadatása 
iránti kérvényét. A meneteli bizottsághoz uta- 
sittatik. — Molnár Antal előadó az állandó 
igazolási bizottság nevében jelenti, hogy Kövér 
és Wodianer képviselők a szabályszerű 30 
napi fentartással igazoltattak. — Emmer a 
meneteli bizottság jelentését nyujtá be az iránt, 
hogy dékáni képviselőre nézve a mentelmi jog 
felfüggesztése nincs indokolva. Ordódy Pál 
a p. ü. bizottság előadója benyújtja a rente 
kölcsönről szóló törvényjavaslatot, melynek tár­
gyalása a holnapi ülés napi rendjére tűzetett.

Következik a napi renden levő pübizott- 
,ság jelentésének tárgyalása, az 1876 évi költ- 
ségvetésröl szóló tvjavaslat iránt. Bujanovics 
Sándor a jobboldali ellenzék.

Madarász József a függetlenségi párt ré­
széről kijelenti, hogy nem szavazzák meg a 
jelen kormánynak a költségvetést. Ez kijelen­
tések után a ház többsége úgy általánosság­
ban, mint részleteiben elfogadta a költségve­
tési törvényjavaslatok. Ezek után a métermér­
tékekre vonatkozó párisi s a távirdaügyi péter- 
vári nemzetközi egyezmények beczikkelyeztet- 
ve, majd a Spanyolországgal kötendő szerződés 
iránti törvényjavaslat került szőnyegre, mely a 
többség által a Zichy N. által benyújtott ha­
lasztási indítvány mellőzésével úgy átalános- 
ságban, mint részleteiben elfogadtatik.

Regényes nagy dalmű.

Blgiiezieit S 8211»MÁZ.
8. sz­ív. Bérlet.

Kedden, 1875. decz. 14-én. 

a d a t i k-

vagy:

A BANDITÁK.
Regényes dalmű (opera) 3 felv. Irta W. Fri- 
gves; fordította Havi M. — Zenéjét szerze 

Flotow.
A mára hirdetett Zilda előadást Bacsó 

Luiza k. a. gyöngélkedése miatt későbbre kelle 
halasztani. 

Csütörtökön Nagy Julcsa k. a. utolsó előtti 
vendégjátékául adatik A huszár-csíny. Eredeti 
énekes népszínmű 3 felvonásban, a katonai 

életből. Irta Vahot J.

Szerkesztői nyilt posta.
SzentmiklóBP. G. urnák. Megfeledkezett 

volna kedves öcsém az öreg azon kéréséről, melyben 
felszólít mindnyájunkat, hogy ne alkalmatlankodjunk 
neki ? ! Kérem szándékáról beszelje le derek barátun­
kat. Az Ígéretet várjuk, és előre is köszönjük.

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.

Gyermekek, örüljetek! ^9%
A ki gyermekeinek karácsonkor cagv örömet akar szerezni, az vegye meg, 

a meddig a készlet tart, átalánosan kedvelt

Karácsom bazárunkat “^6
CSaK ÖO 6 írt mes^s ®1011’ 1 m'^rt 27 darab legújabb játékszert

1 nagy éneklő bábu.
1 mechanikus sergő csiga.

kap minden korú fiuk ésleán ok számára, úgymint:
1 karton, mely az egész állatvilágot 

tartalmazza.
1 bajazzo czintányérral mint légyfogó. 1 ezred ang. katonaság hadi felszere-
1 indiánus, mint kötéltánczos nemzeti 

jelmezben.
1 teljes porczellán service 6 személyre. 
1 Orangutang, mely 15 mesterséget tud. 
1 hátultöltő csattanó pisztoly.
1 nagy dominó-játék.

lésben.
1 mechanikus világpanováma.
1 repülő fülemile.
1 egész uj találmányu nevető-készülék. 
1 varázssip angyali hangokkal.
12 db. pompás karácsonfa-diszitmény.

Az itt elősorolt 27 darab gyönyörű és egészen uj játékszert együttvéve 
csak 5 o. é. írtért adja 369 12—17

PÉTER BLAU, Wien. I., Wollzeile 25.
A szétküldés utánvétel mellett gyorsan és lelkiismeretesen történik.

Hirdetés,
Spitz Gyula lakatos mester 

elvállal mindenféle mérlegeknek t ö r- 
vényszerint való átalakítását és 
kijavítását.

Üzleti helyiség: Debreczen, föpiacz 
2142-dik szám alatt — a Csanakházzal 
szemben.

385 1—6

Értesítés.
Gyulai László pintérmester, 

kisujutezán 1728. szám alatt mindenféle 
száraz mértékhez megkívántaid és hite­
lesített famértékeket, a legjutányosabb 
áron kiszolgáltat

384 1—3

II
h > ti

gc

:S
oooo loooo I C* -sh CSI !. CN CC OT w \m
-rjdrgd-v#"rj5cCCCCCcŐC<IC<l

oooooooo
* d 05 d o M !N .

A-0-g

* o I OQOvjií

O O O' O C O 80 CM O lO O ® <N

CÖ -m CQ -® -3 J3C c-*1 $3 :S J* S 5=, -3 rs -flS 'Cd *6 9C C « (D » í) wü o N N N N .

!

• 1 n ío c c©

« 1

Q

3 ii 10 .0 N N "3
3 =3 e 5“äc'5 "S 5 S

"2 Cd 'cd

■Msss3-2S-2Sg
® c ö c 5 .H .5.5 .£ 5 d zt = 9 *5*5‘5 ÍTn N K N íft-g

. ä ^ o ta

< eP3 : —- CM CO rji lO oV cc 05 O - -(M - •-- - Cip5pjc

8 ;

És
Sí

GO

UJ

vy o d cT3 ® ^2 ti ^4 £2
ti I *
CO N :q x *Sp
~ =2 -s > 'v 

l”o-2a sy O • 
N -2 s. ._ a».X8 -8 ä t. *5 tí-a .2J5 a;
. be cg =“ , .ti>-,,2 -ű -jT .

™ § xs'
£3 -«6 § $ a

S .

n -O =4 "3 
CS

m4

.v-3 4 I
N s«5 E I
O c8^ O-ti 73 . , JD *-S3 * c8
8 8 pij» s
.2 KJ © O JO B
Cu ® bß u > m

1,2 48 43 

1 „a .5 „oS aj 
O » =s .S, Ö no 
bD CS O

r— ^ a
Irt. --cS

- o s 
o ° ™

18

A
országsa 
dűletet 
kertekül 
volna, 
lön tenj

Az j 
gyümöle 
igen kis 
kertjeibe 
a szőlösl 
megy fát« 
a lett áf 
tenyészel 
hogy kii 
gél hátú 
melytől I 
főidnek 
törpe, vi 
elmaradj 
ma is 
nemes 
fák disj 
erdő.

Azd 
sok der= 
kik egyJ 
sités mill

Haj]
lelkész, 
szőlős ki

Az
is élő
kertet al 
fajok nej 
berendez 
kivan 
maradanl 
számára.]

De
nyésztés, 
delmezö 
mutatkoz 
n\ é.-ztés j 
n. n 
tés nem 
halt nyel 
volna a 
jövedelin 
kék, mel 
régtől áj 
ezreket

Hal 
csak égj 
gyiimöle 
a gyümii 
mint az f 
hogy ad 
gorn 
lehetne 
közt azl 
tigyelete 
tét, nem! 
raboljákj 
hogy a

A
hogy a 1 
egy anj 
rendezte 
körtét, 
nyrét és I 
sen 3G(j| 
Ha a hí 
4 métei-l 
25 éves! 
a talajlil 
mely azl 
esős tall 
termeibe

A 1

Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1875.

A
nyolezat. I 
sürü köd I 
szűrve bq 
két lelkei 
meleg na| 
rázta háti 
üvegeit, 
reskedőkJ 
bezárásit» 
römpöléc.l 
csak a dj 
törvény


